

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

### EN EL PÚLPITO

## El dialecto en la Catedral

Ausente la dirección de este periódico desde el sábado último, por exigencias de reformas que más adelante se introducirán en EL NOTICIERO y que la forzarán a trasladarse al Continente, siendo ella la que forma la pauta de estos editoriales, no ha podido ocuparse antes, y también por despedir al Año que se fué y saludar y recibir al Año que entramos, del comentario que se ha sacado del hecho de predicar en mallorquín, catalán o lemesin, nuestro ilustrado por cien conceptos Vicario Capitul de la Diócesis, Don Antonio M. Alcover.

Es sin precedentes en la Catedral, y por esto se califica el acto de andaz, lo hecho por este señor. En verdad que no comprendemos ni nos explicamos, más que por amor-manifiesto a los dialectos y a la lengua catalana, como se atreviera a tanto.

Implica descortesía por un lado y desapego por otro al ritualismo oficial.

El acto religioso del sábado, en conmemoración de la Reconquista, es un acto oficial, solemne y al asistieron invitados por el Excmo. Ayuntamiento todos los principales funcionarios públicos de la capital. Estos son en su mayor parte hijos de tierras españolas que no conocen el dialecto de la nuestra, incluso el mismo Gobernador Civil interino, y es lógico y comprensible que sabiendo el orador sagrado se comió con ellos una grave desatención, merecedora de la protesta de retirarse, si la prudencia y el buen sentido no hubieran dominado a la mayor parte de los desairados. Si los funcionarios baleares que están en tierras vascas fueran á actos de esta índole invitados y así fueren recibidos ¿qué no dirían? ¿qué cosas no saldrían de sus labios?

Vienen aquí castellanos, aragoneses, extremeños, andaluces, gallegos, todos hermanos nuestros como pertenecientes a la misma raza, digan lo que quieran los sabios etnológicos á lo Robert, y á la misma Nación, y no hay que demostrar desapego; la hospitalidad balear debe hacerse clásica como es tradicional.

Vamos nosotros á Asturias, á León, á Castilla, á Galicia, Andalucía y demás regiones españolas y vamos confiando en el trato de hermanos á que, como españoles, tenemos derecho.

Así la censura es unánime contra este servidor del Estado y de la Iglesia, que de tal modo ha desconocido los rudimentos de la más sana reciprocidad social.

Pero es que hay un idioma nacional para comunicarse en actos oficiales y de carácter solemne, el castellano, si es que el buen Vicario Capitul no transige en llamarlo español, y á este idioma hay que atenerse. Cualquiera otro funcionario público, que no puede dejar de serlo quien percibe sueldo de dinero que proviene directamente del Estado, hubiese sido objeto de una amonestación por lo inaudito y extraordinario del caso; otro Prelado que no fuera el nuestro, cuyas connotancias con ciertos elementos sociales son de sobra conocidas, quitara facultades á su inmediato interior jerárquico, como elemento perturbador por su desconocimiento de los elementales principios de las relaciones oficiales; en Francia, no en la de Combes, en la católica Francia de Waldeck-Rousseau ó de Dupuy, si no separado del cargo, al menos advertido severamente hubiera sido...; pero aquí, nada ha de pasar ni

nada ha de ocurrir y en todas partes siempre que pretenda hablar desde la cátedra divina la palabra de Dios nuestro Vicario Capitul prescindirá de la grey forastera, que no debe ser grey católica ni cristiana, y solo se dejará entender de mallorquinas y catalanas, únicos á su parecer dignos de escuchar la expresión delegada de lo Alto.

¡A qué errores conduce la manía en extremar ciertos procedimientos políticos y sociales!

No habrá hecho el regionalismo local, si regionalismo pueden formar diez ó doce más ó menos intelectuales un adepto más con este acto. En cambio la seriedad pública habrá padecido, la cátedra sagrada experimentado desprestigio, el templo de Dios convertido en local de solapada propaganda...

Bueno está el dialecto en las iglesias rurales, y en las sufragáneas y adscritas, bueno que en algunas parroquias se use y hasta abuse de él, pero que en la Catedral, la Iglesia del Cabildo y del Prelado, la cabeza de la Diócesis, se falte á toda consideración y respeto y se establezcan coruptelas, no debe pasar sin protesta.

Conste la nuestra energía y tenaz y nuestro deseo de que el templo de todos no sea sólo el templo de unos pocos privilegiados. Precisamente la Iglesia lo hermana todo; es grande por su amor y su caridad, por su condición de madre común y de salvadora, porque es católica ó universal y en este sentido debe acercarse lo más posible á todos, no separarse, ni disgregarse.

Si así no lo ha entendido el ilustrado Vicario Capitul de la Diócesis, se ha hecho gran disfraz á sí mismo y ha desvirtuado la esencia de la misión sacerdotal.

## DE TODAS PARTES

Descrédito del pararrayos.—Es precisamente en su propia patria, ó, lo que es lo mismo, en la de Franklin, su inventor, donde el pararrayos ha empezado á desacreditarse.

En todas las grandes ciudades yankees, Nueva York, Chicago, Cincinnati, etc., los grandes edificios de quince y veinte pisos se construyen hoy y se abren al alquiler sin proveerles de aquel preservativo, y una muchos de los antiguos edificios se empiezan á desguarnecer de él.

Según una revista francesa, donde hemos leído tan sorprendente noticia, la razón de lo que ocurre es muy sencilla. Los arquitectos han conestado allí que los rayos caían sobre los edificios así protegidos lo mismo que sobre los demás. Según las estadísticas hechas á este respecto en los Estados Unidos, de las casas fulminantes en el último período que abarcan, el 94 por ciento llevaban pararrayos.

¡Habremos estado equivocados más de un siglo!

### INVIERNO

Estación de los tristes; pálido invierno; crepúsculo de dulce melancolía; tus días me deleitan porque no tienen ni mañana, ni tarde, ni mediodía.

Invierno de las sombras y las tristezas, yo ansío que en el mundo reinés eterno... Estación de las brumas, tú eres mi encanto, ¡porque en el alma mía siempre es invierno!

F. Diez Gavilón.

Del cabo al caíro.—El 22 del pasado partió de la ciudad del Cabo el primer tren del ferrocarril llamado del Cabo al Caíro, cuyo famoso proyecto fué concebido por el célebre «Rey de los Diamantes». Cecilio Rhodes.

El tramo inaugurado recorre desde la ciudad del Cabo hasta el río Zambesi, por una distancia de 1.633 millas, ó, aproximadamente, 2.600 kilómetros.

En Victoria Falls, donde el río tiene una milla de anchura, se construyó un gran puente, que por ahora constituye el término.

El itinerario de la línea está trazado siguiendo por la Colonia del Cabo, tocando

las Orange y Transvaal por el Oeste, atravesando el África central inglesa, parte del África oriental alemana, Uganda, el extremo Nordeste del Estado Libre del Congo, y entrando en el Kordofán hasta Khartoum, á cuya población ya llega un ferrocarril desde Alejandría.

La longitud total del trayecto vendrá á ser de unos 6.000 kilómetros.

En la mente de Mr. Rhodes estaba la idea de que el ferrocarril del Cabo al Caíro sirviese un día de núcleo é incentivo á la federación de todas las colonias autónomas, factorías y protectorados de Inglaterra en un sistema comprensivo, análogo á la recién formada Comunidad Federativa Australiana.

### INSTANTÁNEA

## JUGUETES

Las tiendas y comercios más importantes se ven repletos de juguetes, anunciadores de la proximidad de la fiesta de Reyes.

Por ante sus escaparates desfilan abortos los niños á quienes irán á parar la mayor parte de los «bibelets» expuestos, en el rostro de los pequeños de las clases pudientes se refleja la satisfacción anticipada que al ver producirse la posesión de tal ó cual caprichoso juguete, en los ojos temblorosos de los niños pobres se lee un sentimiento de pesar y de envidia, que nace en lo más hondo de su alma.

Un diablo pueden contemplarse por las calles de San Nicolás y de Colón etas escenas motivadas por la posesión efímera de los juguetes: puestos á la venta para celebrar la festividad de los Santos Gaspar, Melchor y Baltasar.

La leyenda de los Magos sigue por fortuna en pie entre nuestros pequeños, quienes andan estos días preocupados por la redacción de la epístola que han de escribir á los Santos Reyes, demandándoles la dádiva que ha de llenar de felicidad el despertar de un día, de íntima alegría todo el tiempo que tardan en estropear el obsequio recibido.

## Nuestros Corresponsales

### DE PARÍS

(Inédito.—Especial para EL NOTICIERO)

El arbitraje internacional.—La comisión encargada del incidente de Hull.—Un gran meeting en Nueva York en pro del arbitraje.—El arbitraje en la América latina.—Progresos de la República Argentina: las enseñanzas de Sarmiento.—La Argentina y Chile; el ferrocarril transandino.—Paraguay, Uruguay y Brasil: el motín contra la vacuna.—Últimos tratados de arbitraje entre las repúblicas hispano-americanas.

Como si pretendiesen acallar el estruendo de los cañones de Puerto Arturo, suenan por todas partes acentos de paz y de concordia, y la palabra arbitraje es hoy palabra de moda.

La comisión encargada de resolver pacíficamente el famoso incidente de Hull, acaba de celebrar en París su sesión preparatoria y continuará sus trabajos en los primeros días del año próximo.

Al mismo tiempo nos trae el telégrafo la noticia de que se prepara un tratado de arbitraje entre los Estados Unidos y España, y de que acaba de celebrarse en Carnegie Hall de Nueva York un gran meeting para obtener del Senado americano que sancione la política pacifista del Roosevelt y no se oponga á la aprobación de los nuevos tratados de amistad y arbitraje.

En este meeting tomaron parte todas las eminencias: el arzobispo católico Yrland, el obispo Potter, representante de la iglesia protestante episcopal, el gran rabino Silverman, el juez Gray, el ex-presidente Cleveland, el general Moles, Carnegie y John Mitchell en representación de las clases obreras.

El alcalde de Nueva York resumió en términos breves y enérgicos el objeto del meeting y añadió estas expresivas palabras: «El principio del arbitraje no

representa la política de tal ó cual partido, ni los deseos de un grupo de hombres ó de un individuo determinado, sino la expresión de las esperanzas de la nación entera, unida en sus esfuerzos para hacer reinarse la paz en la tierra y la buena voluntad entre los hombres».

Este espíritu de paz y de fraternidad parece que vá extendiéndose por casi todos los pueblos de la América latina, que van comprendiendo que por el camino de la violencia sólo se llega á la ruina. Sin embargo no en todas partes halla el terreno igualmente preparado el espíritu nuevo; porque no todas las repúblicas del nuevo continente se encuentran en las mismas condiciones. Así por ejemplo, en algunas, como sucede en particular en la República Argentina, reina por completo el espíritu nuevo, y se respira un ambiente lleno de vida y energía.

Se ha comprendido que la salvación y la grandeza del país consistían en abrir ampliamente las puertas al elemento colonizador extranjero, el ejemplo de éste, al conquistarse con su trabajo y su esfuerzo el bienestar y la riqueza ha estimulado á los hijos del país, que se han lanzado resueltamente por el mismo camino.

Gracias á esta mancomunidad de miras y de esfuerzos, la vida nacional se ha regenerado en todas sus esferas; la iniciativa privada ha hecho maravillas, y las empresas comerciales é industriales han apartado á los hombres de las miserables luchas de bandería con que satisficían sus apetitos, destruyendo de paso la paz y el bienestar del país.

Hace ya cincuenta años que el insigne Sarmiento, el maestro más escuchado y querido de los argentinos, publicó su hermoso libro *Civilización y barbarie*, en el que afirmaba con gran clarividencia que sin el aljudo de elementos nuevos procedentes de la emigración, la raza, en vez de progresar iría retrocediendo hacia la barbarie primitiva.

Afirmó que igualmente que el enemigo de la civilización era el desierto. Sus palabras propias de un gran pensador y de un gran patriota, han resonado y siguen resonando en los oídos de los argentinos, los cuales no han perdonado medio para atraer la emigración europea que han dado nervio y vida al país.

Gracias á esto la República Argentina está próspera y su comercio floreciente.

La voz del interés bien entendido y del progreso se ha impuesto á las sugerencias del amor propio en las dificultades que surgieron con Chile, igualmente floreciente; ambas repúblicas, olvidando los antiguos procedimientos, se dieron las manos y gracias á esta común inteligencia, no ha de tardar mucho en ser completa realidad el ferrocarril transandino casi terminado. Gracias á esta línea, que ha de ser un raudal de riqueza para ambas repúblicas, podrá realizarse en cuarenta y ocho horas el viaje (hoy penoso y largo) entre Buenos Aires y Valparaíso.

Véanse en cambio, al lado de la Argentina los ejemplos del Paraguay, Uruguay y Brasil. El primero se ha visto desgarrado y empobrecido por una guerra civil nacida de las bastardas luchas de bandería; el segundo gime actualmente víctima del mismo azote; en cuanto al tercero, reciente está la sangrienta revolución que tuvo por pretexto oponerse á la ley que declaró la vacuna obligatoria.

Cuando Quintanacantaba hacia fines del siglo XVIII los grandes beneficios, que debía producir la vacuna en América, estaba muy lejos de prever que un siglo más tarde habría, en una comarca americana un motín sangriento para oponerse á la aplicación de tan humanitario descubrimiento.

Este es únicamente obra de la incultura, de la rutina, de la oposición sistemática á todo elemento de progreso que venga de fuera. Por algo decía nuestro antiguo marín, *colombano buena ó costumbre mala; el villano quiere que vala*. Conviene advertir que en el Brasil se

halla muy difundida y arraigada la medicina homeopática, tan decaída hoy en Europa; de aquí sin duda nace en gran parte esa oposición sistemática á las medidas profilácticas aconsejadas por la ciencia y el progreso.

El Brasil es mucho más extenso y tiene mucha más población que la República Argentina, en cuanto á condiciones naturales nada tiene que envidiar á las regiones más privilegiadas; sin embargo ¡qué diferencia entre su estado económico y el de la Argentina! Pero el Brasil no ha tenido un Sarmiento y los brasileros siguen entregados á la política, tradicional infundada y perturbadora.

Lejos de acoger al inmigrante con cariño y de facilitar su tarea, se le crean obstáculos y todo el mundo, principalmente el pueblo, mira con malos ojos al extranjero; por lo demás esta aversión al extranjero no es peculiar del Brasil sino que se observa en muchas regiones de la América latina. De desear es que el espíritu nuevo vaya penetrando en todas partes y moderando las antiguas pasiones.

Es un síntoma muy alhagüeno la extensión que vá adquiriendo el humanitario principio del arbitraje en los países hispano-americanos.

Recientemente han recurrido á este medio para zanjar sus diferencias Chile y Bolivia. Desgraciadamente aquél no ha dado siempre pruebas de igual prudencia en su política exterior, sobre todo en sus relaciones con el Perú. Sería de desear que de una vez y para siempre, cesasen, mediante amistosos convenios, las causas de disidencia y de futuras discordias entre ambas repúblicas.

Colombia y Venezuela, por su parte estrechan su amistad y tratan de mancomunarse sus esfuerzos para poder cortapisas á toda empresa revolucionaria.

Las repúblicas de Centro América sienten igualmente la necesidad y se disponen á consolidar entre sí los lazos de amistad y confianza. Por último el Perú y el Ecuador someten de común acuerdo la solución de sus diferencias al arbitraje del rey de España. Precisamente debe embarcarse en el Havre con rumbo á América el Sr. Menéndez Pidal comisionado por D. Alfonso XIII para estudiar sobre el terreno los antecedentes y datos de la cuestión en litigio.

Todos los que nos interesamos por el porvenir social, económico é intelectual de la América latina hacemos los más fervientes votos por que cese al fin de imperar la funesta política de bandería y el espíritu de rebeldía, enemigos de todo progreso, y por que se realice en los corazones y en las inteligencias una renovación completa en favor de la paz y de la fraternidad.

Paris, Enero de 1905.

M. de Toro Gómez.

1.º El Brasil y la Argentina han recurrido al arbitraje á la vez que el Brasil y Bolivia han celebrado un honoroso tratado para poner término á sus históricas dificultades con respecto á las fronteras.

## ¿Casamiento del Rey?

Como saben los lectores de EL NOTICIERO por un despacho recibido de nuestro corresponsal telegráfico en Madrid, los duques de Connaughts salieron ayer de Plymouth, debiendo llegar á Lisboa el 7 y á Cádiz el 13, no es un mero viaje de recreo, como resulta que tampoco lo fué el realizado recientemente á Inglaterra por los reyes de Portugal.

La prensa inglesa y portuguesa descubre el verdadero motivo de esas regias excursiones, afirmando que no tardará en ser oficialmente anunciado el matrimonio de la princesa Margarita, hija de los condes de Connaught, con el príncipe real del vecino reino, don Luis Felipe.

La noticia de este proyecto de matrimonio regio ha sido perfectamente recibida, así en Inglaterra como en Portugal, y es natural que así ocurra; porque ese enlace, si se realiza, estrechará

más y más los lazos que unen á ambos países, haciendo más íntima, si cabe, la alianza que entre ellos existe.

Acompañará á los duques, además de la princesa Margarita su otra hija la princesa Victoria.

Los partidarios que en España tiene la idea de que S. M. el rey don Alfonso XIII contraiga matrimonio con la hija menor de los duques de Connaught encontrarán seguramente, en el anuncio del enlace de la princesa Margarita con el duque de Braganza, un argumento poderoso en favor de aquel proyecto; porque, de realizarse uno y otro habríase conseguido un triple objetivo, uniéndose la Casa real española con las familias reinantes en Inglaterra, Alemania y Portugal, y creándose nuevos motivos de amistad entre las cuatro naciones.

## EL CARDENAL LANGÉNIEUX

Nuestro corresponsal telegráfico nos anunció la muerte de Monseñor Benot-Maria Langénieux.

A propósito de ello daremos á los lectores de EL NOTICIERO algunos datos que entresacamos de la prensa extranjera llegada ayer á esta redacción.

El cardenal Langénieux, cuyo estado de salud venía siendo desde hace algunos días muy delicado, falleció á las dos de la madrugada en su palacio archiepiscopal de Reims, á la edad de ochenta y un año.

Era el cardenal Langénieux uno de los prelados que más se distinguían tanto por su saber como por sus virtudes.

Nació en Villefranche (Ródano) el 15 de Octubre de 1824.

Después de haber desempeñado el cargo de Vicario general del Arzobispado de París, recibió, por decreto del 18 de Junio de 1873, el título de Obispo de Tarbes. Por otro decreto del día 11 de Noviembre de 1874, fué nombrado Arzobispo de Reims.

Una vez en posesión de este cargo, que debía ocupar hasta su muerte, supo, por su exquisita amabilidad y por su talento, conquistarse generales simpatías y allanar cuantas dificultades le eran expuestas.

Promovido á la dignidad de cardenal, bajo el título de San Juan Ad Portam Latinam, el día 7 de Junio de 1886 fué después elegido sucesivamente, canónigo de honor de catorce diócesis.

El cardenal Langénieux era notable orador, y entre sus discursos, merecen citarse con especial mención, los que pronunció en las Tullerías durante la Cuaresma de 1870, por los cuales mereció ser nombrado caballero de la Legión de honor.

Otro discurso que fué muy comentado y discutido es el panegírico que hizo de Juana de Arco, pronunciado en la Catedral de Orleans el 8 de Mayo de 1885.

## Los tranvías de Norte América

En el año de 1902 fueron muertas por los tranvías urbanos de los Estados Unidos 1.213 personas, y 47.429 fueron heridas. Es cierto que el número de personas muertas es apenas 25 millonésimas por 100 de las transportadas, y el número de heridas una millonésima por 100; más, sea como quiera, ha habido 1.218 personas muertas y 47.429 heridas. Probablemente haya alguna relación entre estas cifras y el hecho de que de los 64.618 coches que estuvieron en servicio, 50.699 estaban equipados eléctricamente, mientras que menos de 20 por 100 estaban provistos de frenos mecánicos. Además, 2/3 de las personas muertas no eran pasajeros, lo que dá lugar á creer que el uso de frenos poderosos no ha marchado á compás con el de potentes mecanismos motores.

Es también interesante el dato de que en el año mencionado hubo en servicio en los Estados Unidos 21.913 millas de vía sencilla operadas por fuerza eléctrica. Este número de millas es el

—¡Enferma! justamente, dijo la condesa, vengo á enterarme del estado de su salud.  
Y ligera como un pájaro, subió toda la escalera en menos de un segundo.  
—Señora, señora, gritó la posadera, que fuerzan vuestra puerta.  
—¿Quién es? preguntó la vieja litigante desde el fondo de su alcoba.  
—Yo, contestó la condesa presentándose repentinamente en el umbral con una fisonomía bastante adecuada á la circunstancia, pues mostraba la sonrisa de la política y el gesto del pésame.  
—La señora condesa aquí exclamó la vieja pálida de espanto.  
—Sí, señora, y que viene á daros una prueba de la parte que toma en vuestra desgracia, que acabo de saber ahora mismo. Contadme como ha sido eso.  
—No me atrevo, señora, á invitaros á que os sentéis en este zaguami.  
—Se que tenéis un palacio en Turena, y no extraño la posada.  
La condesa se sentó, y Mme. de Bearne comprendió que la visita no sería corta.  
—¿Parece que sufrís mucho, señora? preguntó Mme. Dubarry.  
—Horriblemente.  
—¿En la pierna derecha? ¡Oh, Dios! ¿pero cómo os habeis lastimado la pierna?  
—De una manera muy sencilla; tenía agarrada la chocolatera por el mango, se me escurrió ésta, se cayó aquella y el agua hirviendo cayó sobre mi pié.  
—¿Eso es espantoso!  
—La vieja lanzó un suspiro.  
—¡Oh! sí, exclamó, espantoso. ¡Pero qué queréis! Las desgracias siempre vienen en tropel.  
—¿Sabeis que el rey os esperaba esta mañana?

—Señora, redobláis mi desesperación; ¿pero S. M. ha sentido mucho no veros.  
—Mi enfermedad me disculpa, y espero poder presentar mis humildes excusas á S. M.  
—No digo eso para causaros pesar, dijo Mme. Dubarry; solamente he querido daros á entender lo mucho que S. M. apreciaba el favor que ibais á dispensarme.  
—Ya veis mi posición, señora.  
—Sin duda; pero queréis que os diga una cosa?  
—Decidla, la oíré con mucho gusto.  
—Según todas las probabilidades, vuestro accidente proviene de una gran emoción que habeis experimentado.  
—¡Oh! no digo que no, dijo la litigante haciendo una reverencia con la cabeza; me ha afectado mucho el honor que me hicisteis recibiendo tan amablemente en vuestra casa.  
—Creo que hay todavía otra cosa.  
—¿Otra cosa? no á fé mía, nada que yo sepa, señora.  
—¡Oh! si tal, un encuentro...  
—¿Qué he tenido yo?  
—Sí, al salir de mi casa.  
—Yo no he encontrado á nadie, señora. Estaba en el coche de vuestro hermano.  
—Antes de subir al coche.  
La litigante aparentó que meditaba.  
—Cuando bajabais la escalera.  
La vieja fingió una atención mucho más profunda.  
—Sí, dijo Mme. Dubarry con una sonrisa mezclada de impaciencia; alguno entraba en el patio cuando salíais de la casa.  
—Es mucha desgracia; señora, no me acuerdo.  
—Una mujer... ¡Ah! ya os acordáis.

—Señora, lo que yo tengo es una dentadura, dijo la condesa.  
—¡Oh! debéis sufrir mucho. ¿Queréis que se aplique mi aceite?  
—Con mucho gusto, señora. ¿Lo habeis traído?  
—No, pero lo enviaré...  
—Os lo agradeceré infinito.  
—Conviene solamente que me asegure de la gravedad de la herida.  
—¡Oh! no, señora, dijo la vieja, no quiero ofreceros semejante espectáculo.  
—Bueno, dijo para sí Mme. Dubarry, ya la tengo cogida. Nada temáis, señora, dijo en voz alta; estoy familiarizada con las heridas.  
—¡Oh! señora, conozco demasiado las comodidades.  
—Cuando se trata de socorrer á nuestro prójimo, olvidamos las comodidades, señora.  
Y bruscamente alargó la mano hacia la pierna que la condesa tenía estirada sobre un sillón.  
La vieja lanzó un espantoso grito de dolor, aunque apenas la había tocado Mme. Dubarry.  
—¡Oh! bien representado! murmuró la condesa, que estudiaba cada crispación del rostro descompuesto de Mme. de Bearne.  
—Me muero, dijo la vieja. ¡Qué miedo me habeis causado, señora!  
Y con las mejillas pálidas y los ojos moribundos se dejó caer hacia atrás como si fuera á desmayarse.  
—¿Me permitís, señora? continuó la favorita.  
—¡Haced lo que gustéis, dijo la vieja con voz muy débil.  
Mme. Dubarry no perdió tiempo; desató las vendas que cubrían la pierna, y las deslizó rápidamente.

A las nueve, reparó bien, una hora antes de la acordada, llegó con el coche. Patrio no había visto nada alarmante, y subió la escalera bastante tranquilo.  
En la puerta me detiene una criada, y me dice que la señora condesa no puede salir en todo el día, y acaso ni en una semana.  
Confieso que, aunque me hallaba preparado á una desgracia cualquiera, no esperaba esta.  
—¿Cómo! no sale hoy; exclamé, ¿pues qué tiene?  
—Está enferma.  
—¿Enferma? ¡Imposible! Ayer se hallaba muy buena.  
—Sí, señor; pero Mme. de Bearne tiene la costumbre de hacerse su chocolatera, y esta mañana, cuando hervía, volvió la chocolatera del hornillo, y cayéndola sobre el pié, se lo ha abrasado todo. A los gritos que dió, corrió y encontré á la condesa casi desmayada. Como pude la llevé á la cama, y en este momento creo que duerme.  
Estaba pálido como vuestro encage, condesa, y grité: ¡Eso es una mentira!  
—No, señor Dubarry, contestó una voz tan áspera que parecía serrar las vigas; no, no es mentira; sufrí horriblemente.  
Me lanzo hacia el lado de donde salía aquella voz, empujo una puerta vidriera y veo á la condesa acostada.  
—¡Ah, señora! le dije.  
Estas fueron las únicas palabras que pude proferir. Estaba rabioso; la hubiera ahogado de buena gana.  
—Mirad, me dijo mostrándome una chocolatera tirada en el suelo, mirad lo que ha causado todo el mal.  
Salté sobre la chocolatera, y pisándola dije: ¡ni

97 por 100 del total de millas de tranvías urbanos. El número total de pasajeros transportados durante el año por los tranvías urbanos, fué de cuatro mil ochocientos noventa millones 551.438 lo que equivale á 63 viajes por habitante.

La potencia total de los generadores eléctricos empleados para accionar estos tranvías, fué de más de 900.000 kilovatios. El número total de coches-millas fué de 1.099.256.744, de los cuales 99 por 100 fueron para transporte de viajeros. Esto corresponde próximamente á un servicio diario de siete coches de ida y vuelta entre la Tierra y la Luna.

POLÍTICAS

Programa Azcárraga. Martín que tantos años hace sostiene, en El Noticiero Universal de Barcelona, «Conversaciones políticas» dice en su última a propósito del Ministerio Azcárraga lo que sigue. Es Martín un conocido político madrileño que ha ocupado recientemente el cargo de Director General y que dirigió durante muchos años La Correspondencia de España; así sus juicios no carecen de importancia.

El Ministerio Azcárraga no tiene más programa parlamentario que el siguiente hasta Mayo: aprobar los presupuestos presentados, discutir y aprobar el convenio con el Vaticano, leer entonces los presupuestos nuevos y no caer tan pronto como lo anuncian sus adversarios. Esto de no pensar en la caída es un estado de ánimo muy respetable. Nadie, porque no piense en la muerte, deja de morir. De manera que bien se le puede respetar al Gobierno presente, su derecho á considerarse inmortal si no depende de su deseo el prolongar su vida.

«Repto que lo de aprobarse el presupuesto, más depende de las minorías que del Gobierno; y que sin el consentimiento de todos no habrá cálculo posible sobre el plazo de su aprobación. Y, del convenio con el Vaticano digo que solamente el intentar su discusión me parece para este Gobierno un problema, cuando no un conflicto. No han variado las costumbres. Hay que ser orador en estos momentos del régimen. Cuando Maura anule al Gobierno con sus defensas, no quedarán contentos ni el Gobierno ni los conservadores de abolengos, y volverán, los ministeriales de Silvela, de Villaverde, de Maura, y de Azcárraga, á pensar en la conveniencia de otra situación ministerial con estas Cortes y aquella mayoría. Y si la elocuencia no está en el Gobierno, ni tampoco la superior calidad del entendimiento, ni por ende las razones más sólidas y más convincentes, que green los liberales de todos los matices y todas las tendencias que votados los presupuestos se acabarían las sesiones mediante un decreto de suspensión? Por lo menos el general Azcárraga, obtenida que fuera la ley económica, defendería su ministerio, los conservadores su situación, y el Sr. Romero Robledo la vida de las Cortes.

«Poco há de durar quien no vea el desenlace. Al reunirse las Cortes cuando la crisis se discuta, se discutirá la política general probablemente de mayoría y minorías. Y después de esa discusión habrá los elementos necesarios de juicio para definitivas afirmaciones. Hoy por hoy nos atenemos á una frase que se atribuye al señor Romero Robledo. «Como estarán los hombres y los partidos que ninguno sabe como estaremos dentro de veinte días.»

Los liberales. Diario de Barcelona hace por pluma de sus corresponsales en Madrid el comentario siguiente á la reunión de los demócratas. «La reunión de los ex-ministros demócratas en el domicilio del general Lopez Dominguez continúa siendo el tema de todas las conversaciones de la gente política. Aparte de la general censura que á todo el mundo inspira la

redacción de la nota oficiosa que se facilitó á los periodistas, fijando plazos concretos para la subida al poder. La reunión ha servido para confirmar una vez más lo que todos sabemos y que he recogido tantas veces en estas columnas: que la unión liberal está completamente rota y que no se volverá á hacer mientras alienten á la vida política los señores Moré y Monteros Ríos.

«En vano es que los amigos de este último que á la conferencia asistieron se empeñen en decir que la inteligencia subsiste y que de las conversaciones sostenidas el viernes no puede deducirse otra cosa que la ratificación de esa inteligencia como hecho consumado. En vano es que quieran convencer de que allí no se trataron más cuestiones que las relativas á los presupuestos y á las elecciones provinciales, y que después de convenir unánimemente los reunidos en que el partido demócrata solo podía ocupar el poder después de aprobados los primeros por las Cortes y antes de hacerse las segundas el Sr. Montero Ríos declaró que «si alguien del partido liberal se encargaba del gobierno no estimando tan graves esas dificultades, él (el Sr. Montero) lo apoyaría.

«La versión podrá ser cierta; el señor Montero Ríos habrá podido ofrecer eso y mucho más con entera buena fe, pero lo cierto es que nadie lo ha creído. La mejor prueba de ello es que mientras un ex-ministro demócrata hacía las anteriores manifestaciones y otro añadía que el señor Moré tenía noticia de lo que en la reunión iba á tratarse y que ninguna diferencia de doctrina separaba á las dos tendencias liberales, otro ex-ministro demócrata decía á su vez á cuantos querían escucharle, que si las elecciones provinciales se hicieran en el mes de marzo por el gabinete del general Azcárraga y la Corona encargara al señor Moré de la presidencia del Consejo, el jefe del partido liberal aceptaría gustoso, pues considera que como monárquico ferviente que está dispuesto á aceptar las responsabilidades del poder en el momento en que S. M. lo considere conveniente sin distinción ni reparos ni objeciones de ninguna clase.

«Ya sabe, pues, el señor Montero Ríos á que atenerse si su declaración es sincera. Hay «alguien» del partido liberal que no estima tan graves las dificultades que á él le impiden aceptar el gobierno antes ni después del mes de febrero.

Opiniones ministeriales

Las senadurías vitalicias. Hablando el general Azcárraga con algunos periodistas acerca la noticia publicada por los periódicos de que en plazo breve serán nombrados senadores vitalicios los ministros señores Castellano y Villa, ha manifestado que aun no se ha ocupado el Gobierno en ningún sentido de semejantes nombramientos. En cuanto al señor Castellano, preferiría ser reelegido diputado por Zaragoza ó por cualquiera otro distrito de Aragón.

Por lo demás, no parece que el Gobierno, mientras no vaya á las Cortes, se encuentre en condiciones de abordar la previsión de las senadurías vitalicias. Desde luego los individuos del Gobierno no necesitan ser diputados ó senadores, pues sin ello ya los ministros por ser tales tienen voz y voto.

El casamiento del Rey. El Ministro de Estado, señor Marqués de Aguilar de Campó ha negado la boda del Rey así como la fantasean los diarios y ha dicho: «Antes de decidir este asunto es preciso contar no sólo con la voluntad del Monarca, sino con la de su Gobierno, con la de las Cortes, además de las razones de índole internacional que aconsejen la conveniencia de determinado enlace.

«Se ha supuesto la probabilidad del matrimonio del Rey con una hija del duque de Connaught ó con una princesa alemana, pero llegado el caso de tomar acuerdo, el Gobierno de don Alfonso XIII, aparte las excelentes condiciones morales que indudablemente poseen las princesas citadas, habrá de atender á las razones antes expresadas y ver las ventajas ó inconvenientes que podría traer consigo una ú otra unión. Un periódico alemán da por hecho el matrimonio del Rey con la princesa María Antonieta de Mecklemburgo, hija del archiduque Pablo, y no con-

tento con insertar la noticia con todo género de detalles, publica el retrato de don Alfonso unido al de la que cree su prometida.

Por la seriedad de la prensa española creo que no deben acogerse estos informes evidentemente interesados y expuestos en muchos casos á graves errores. La venida á España del duque de Connaught y sus hijas tampoco significa nada.

El hermano del rey Eduardo tocará en Cádiz á cuyas autoridades ha dado instrucciones al gobierno para que procuren hacer lo más agradable posible la estancia en nuestro país de los ilustres viajeros. La misión de saludarles; acaso no requiera el envío de una persona encargada de ello, y tal vez se confie al gobernador militar de aquella plaza, duque de Nájera, que es Grande de España.

Pero lo repito, dijo el ministro, no hay nada determinado. Lo que puede asegurarse es que no irá el Rey á Cádiz, como algunos suponían, á recibir al duque de Connaught.

El gobierno no sabe si dicho duque y sus hijas vendrán á Madrid. A la ida es fácil que no emprendan el viaje á esta corte porque han de estar en día fijo en Alejandría, donde son esperados.

Se limitarán á visitar Jerez de la Frontera, Sevilla, Granada y tal vez Gibraltar y Malta, pues sus propósitos de recorrer otros sitios nadie los sabe.

Noticias generales

El Alcalde de Salamanca gestiona cerca de los industriales panaderos, el abarataamiento de cuatro céntimos en kilo del precio del pan. Caso que los industriales no accedieran á su pretensión está dispuesta dicha autoridad á establecer una tahona municipal.

Según se ha dicho en la Bole, ha acordado la compañía general azucarera de España repartir un dividendo de 3 por 100, ó sea 3 duros por acción.

El Sultán ha retirado al Menebí las propiedades que tenía embargadas, ordenando además que se le abonaran cuantos perjuicios haya sufrido.

Ha fallecido en Madrid el importante hombre público y acaudalado aristócrata de Castraseria.

Militaba desde hace años en el partido que acandillaba el señor Sagasta, siendo uno de sus amigos de verdadera confianza.

Bilbao, 3.—Al vapor «Solano» lo abordó un barco inglés, echándole a pique. Se ha salvado la tripulación.

Dice «España»: Exposición para 1907.—Hecho ya por el señor Rodríguez (D. Celedonio) el plano y apuntes generales acerca de los terrenos que en la Moncloa podrán ocuparse con destino á todas las instalaciones, avenidas, recreos, servicios, etc., para la proyectada Exposición Ibero-Americana, la cual abarcará más de quince millones de pies cuadrados, sin perjuicio alguno de los parques, jardines y edificios existentes, en fecha muy próxima se reunirá la Comisión organizadora, bajo la presidencia del señor Rodríguez San Pedro, para fijar lo que ha de solicitarse de los gobiernos español, portugués é ibero-americanos, de las corporaciones oficiales y centros de toda índole que puedan contribuir al éxito del certamen y se dará comienzo á la propaganda y organización de comisiones.

Málaga.—Comunican de Pizarro lo que anoche se reprodujeron los sucesos desarrollados en la noche del sábado.

Los vecinos, tumultuosamente pidieron la abolición de los consumos. Los grupos diseminaron por varias calles gritando siempre lo mismo.

Por fin ocultáronse y se reunieron en la entrada del pueblo, donde quemaron cuatro casetas.

En el restaurant Fournier de Madrid ha sido obsequiado con un almuerzo por los socios de la Economía Marítima, el presidente de aquella sociedad señor Cárdenas, por su nombramiento de ministro de Agricultura.

Ha fallecido la hermana del inmortal poeta Alfredo de Musset. La finada contaba 86 años, era persona de excelentes condiciones de carácter y virtud.

Comunican de Nápoles que ha fallecido uno de los aspirantes al trono de Albania. El muerto era conde de

Castriola, más conocido por Pietro Aladi.

Los buques que han entrado en el puerto de Tarroga en el año anterior son 954 y en 1903 fueron 948.

La «Gaceta» de ayer publica el Real decreto disponiendo que, mientras otra cosa no disponga una ley, rigen los Presupuestos de 1904 para el presente año de 1905.

La Comisión central de la Agrupación Socialista Madrileña nombrada para la campaña contra el hambre, ha recibido hasta hoy, de distintos puntos de España, incluso Madrid, la adhesión de más de 800 colectividades, cuyo número de individuos pasa de 150.000.

Dichas adhesiones originales serán elevadas á los Poderes públicos; y si éstos, en breve plazo, no adoptan medidas radicales que tengan por fin el abaratamiento de las subsistencias, la Comisión central procederá á organizar la manifestación nacional en un día y á una hora dada.

A las dos de la madrugada del sábado falleció en Madrid el ex-diputado á Cortes y consecuente republicano don Francisco Rispa y Perpiñán.

Este señor fué un propagandista incansable de sus ideas políticas y su muerte será muy sentida.

Comisión Provincial

Presidida por el Sr. Alcover celebró sesión ordinaria anteayer esta Comisión en su despacho del Palacio de la Diputación.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Estalench, Costitx, Mercadal y Bujer, correspondientes al año de 1901.

Se dió cuenta de varios expedientes de los Ayuntamientos de Sanelles y Santanyá con objeto de obtener autorización para establecer arbitrios extraordinarios, para destinarlos á cubrir los déficits que les resultan en sus presupuestos ordinarios de 1905, informándose el Sr. Gobernador que entiende la C. P. se eleven los expedientes al Ministro de la Gobernación.

Se procedió al sorteo para la amortización de cinco obligaciones de la serie A, y otras de la serie B, del empréstito provincial, contratado para contribuir á los gastos de la guerra con los Estados Unidos y á los de defensa de estas islas, resultando designados para la amortización de la primera las obligaciones números 35, 66, 53, 30 y 15 y de la segunda las obligaciones números 24, 92, 86, 70 y 59.

Para que sean observados, se admitió á reclusión en el departamento de dementes del Hospital, á dos individuos.

En vista de no haber producido remate la subasta celebrada para la contratación de suministro de pan y ración á los presos pobres de esta Cárcel, se acordó con las mismas condiciones, anunciar otra licitación.

Se trató de dos alineados recluísos en el departamento del Hospital cuyo plazo de reclusión ha espirado, informando de ello al Sr. Gobernador para que ordene la visita del médico alienista á los dos dementes.

Acordóse remitir al Alcalde de Artá unos pliegos de reforma de una calle de dicha villa, para que resuelva de ello aquél Ayuntamiento.

Accediendo á lo solicitado, se canceló la fianza de don Juan Fraus, que tiene constituida para la subasta de pan en los establecimientos provinciales de esta ciudad, autorizándole para poder retirar el depósito que tiene hecho.

De igual modo se hizo con don Antonio Gelabert, que suministró vino á los establecimientos indicados.

Accediendo á una solicitud, se acordó la traslación del manicomio de Barcelona al de esta ciudad á una mujer reclusa.

Se admitió en el departamento de mujeres dementes á una que padece enajenación mental.

Se acordó conceder permiso para que una exposita pueda hacer uso del apellido de sus padres y para un prohibamiento de una exposita.

Aprobáronse los estados demostrativos de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración durante los meses de Octubre y Noviembre del año último.

Se admitieron en la Inclusa y en la Casa de Misericordia á dos niños y enteróse al mismo tiempo la Comisión del estado del movimiento de acogidos de los establecimientos de beneficencia de esta ciudad.

Se dió cuenta de una comunicación de la Comisión editora de las Obras de

Ramón Llull acompañando un ejemplar de la que acaba de imprimirse titulada «Libro de Amiché Amat», y solicitando que en su vista, se ordene el abono de la subvención anual concedida para proteger y fomentar la publicación de dichas obras lullianas originales, y quedando cumplida la condición impuesta al concederse dicha subvención se acordó el pago de la misma.

Con cargo á los créditos correspondientes del presupuesto de 1904, se acordó el pago de varias cuentas que suman 3.379'18.

AYUNTAMIENTO

SESION DE ANOCHE

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde, celebró sesión anoche la Corporación Municipal.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

De los asuntos que quedaron sobre la mesa uno de ellos, el permiso que se negaba para establecer una fábrica de jabón en la calle de la Alfarería, se acordó, á petición del Sr. Ramis y Grauches, que quedase otra vez sobre la mesa por tener que adquirirse algunos datos del Negociado de Fomento.

Dióse, enterado de los oficios por uno de la Cámara de Comercio y otro de la Agrícola haciendo constar en acta la satisfacción y agradecimiento que siente la Corporación.

La exposición de las pescadoras pidiendo que se les adjudique el arbitrio de la Pescadería, por el precio en que se le adjudicó á D. José Aguiló, fundándose en las inmaterialidades que este comete con las pescadoras, fué desestimada por unanimidad.

Fueron aprobados cuatro dictámenes de la Comisión de Gobierno y Policía los que detallamos ya en la orden del día.

Fueron aprobados también cinco dictámenes de la Comisión de Obras, adicionando al que hacía referencia á los retretes de la cuesta del Teatro, una proposición del Sr. Castañó, consistente en que deberán permanecer abiertos las noches en que haya espectáculo en el Teatro Principal.

Se leyó un dictamen de la Comisión de Hacienda del Balance de situación del Ayuntamiento en 1.º de Enero de 1895, que fué unánimemente aprobado.

El Sr. Martí dijo que quince días antes de imprimirse, recogerá la opinión que sustentó uno de los periódicos que se publican diariamente para demostrar á los pesimistas é insensatos la buena marcha administrativa que lleva el municipio (Mal abogado para esta causa. Está perdido el Ayuntamiento).

Se aprobó la distribución de fondos y devolver la fianza que tiene constituida para la contratación del arbitrio sobre ocupación de la vía pública.

Terminado el despacho de la orden del día, el Sr. Elanes manifestó haberse reconstituido la Junta Local de Reformas Sociales nombrando sus comisiones de policía y otras; esperando que el Ayuntamiento sufragará los gastos que aquella produzca.

El Sr. Planas pidió la impresión del notable exordio pronunciado en Mallorca en la Catedral en la fiesta conmemorativa de la Conquista por el M. I. señor D. Antonio M. Alcover.

El Sr. Tuset dijo que si no se imprimieron los discursos de los años anteriores no está conforme porque cree que de lo que se trata es de establecer una innovación.

El Sr. Ramis y Grauches hace las mismas manifestaciones.

Puesta á votación, queda aprobado icurmirlo por 20 votos contra 5.

El Sr. Planas dice que como primera sesión de año espera que el Ayuntamiento acordará costear las fiestas religiosas.

El Sr. Martí hizo leer el acuerdo sobre el particular de la Junta Municipal y después de hacer notar el infrin-gimiento de la ley por dicha Junta, demostró que el Partido Republicano quiere ser tolerante y esta vez, pero en el sucesivo no será lo mismo, alerandose el promover un conflicto, pues si quisiera haría inválido el acuerdo de aquella por medio del Gobernador (¿A qué no!)

El Sr. Ramis y Grauches dice que votará todas las fiestas religiosas tradicionales por no querer romper la costumbre establecida.

Las minorías aprobaron la proposición del Sr. Alcalde, por haberse abstenido de tomar parte en la votación la mayoría republicana y después de otros asuntos, levantóse la sesión.

MARÍTIMAS

Puerto de Palma. El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas. De Marsella, vapor «Bastians». De Ibiza, vapor «Cataluña».

Salidas. Para Barcelona, vapor «Miramar». Para Marsella, vapor «Isleño». Para Ibiza y Valencia, vapor «Lullio». Para Argel, vapor «Bastians».

Despachados. Vapor «Cataluña», para Barcelona. Vapor Cabrera, para «Cabrera».

Abanzado el mal tiempo, salieron ayer tarde el vapor «Miramar» y para Barcelona el «Isleño» con destino á Marsella y el «Lullio» para Ibiza y Valencia.

Procedente de Marsella llegó el vapor francés «Bastians» á la una de la tarde, el cual salió con destino á Argel, después que hubo dejado la carga consignada á ésta y tomada la que afecto se le tenía preparada.

Esta mañana ha llegado el vapor correo «Cataluña» procedente de Ibiza. Esta tarde á las seis y media saldrá con destino á Barcelona.

Mañana debe llegar de Barcelona el vapor correo «Miramar».

RELOJERIA KRCC. Única alemana en el país. Mallorca. Expéndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44.

Se realiza un piano nuevo, en las mejores condiciones. Marca Carl Harot. Informes: en nuestra Redacción.

AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Miguel, 220 y Plaza de Juanot Colom, 8 (Puerta Pintada) GRAN FÁBRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de alimbar al natural, (cristalizadas y glaseadas) TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonera, todo al reducido precio de exportación. Ocasión excepcional únicamente por la segunda quincena del mes actual y primero de Enero próximo. Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa. CHOCOLATES Y BOMBONES Fabricación general de toda clase de frutas en conservas; especialidad en pulpas de albaricoques, melocotones y ciruelas. Casa fundada desde el año 1864. NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitaría LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado surtir de dulces y turrones de esta fábrica.

426 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO volverá á hacer mar chocolate, yo os respondo de ello. —¡Que fatalidad! continuó la vieja con su voz doliente: Mme. de Alogny será la que presente á vuestra hermana. ¡Qué queréis, estaba escrito! como dicen los orientales. —¡Ah, Dios mío! exclamó la condesa, me deses-pera, Juan. —No desespero si te presentas á ella; hé aquí por qué te he mandado llamar. —¿Y por qué no desesperas? —¡Diablo! porque puedes hacer lo que yo no puedo, porque eres mujer y puedes hacer que se arrepienta delante de ti, y probada la impostura, decir á Mme. de Bernes que jamás será su hijo otra cosa que un Hidalgo pelon, que jamás cogera ella un sueldo de la herencia de los Saluces; porque al fin representarás las imprecaciones de Canila con mucha más verosimilitud que yo representaré el furor de Orestes. —¡Creo que se chancosa! exclamó la condesa. —De dientes afezta, orsema. —¿Dónde vive nuestra Sibila? —Ya lo sabes, en la fonda del Gallo Cantando, en la calle de San German de los Prados, una casa grande negra, con un gallo enorme pintado en una plancha de hierro. Cuando la plancha reclina, el gallo canta. —Tendré una escena terrible. —Esa es mi opinión; pero también creo que es mejor arriesgarlo, ¿quién sabe? —No por cierto, lo echarías todo á perder. —Escucha lo que me ha dicho nuestro procurador, á quien he consultado en este asunto: esto es para tu gobierno. Batir á una persona en su casa equivale á multa y prisión. Batirla fuera...

MEMORIAS DE UN MÉDICO] 431 — Señora, el hombre propone y Dios dispone. —Vamos, señora; hablemos seriamente, dijo la condesa. —Os escucho. —¿Os habeis quemado el pie? —Ya lo veis. —¿Gravemente? —Horrosamente. —¿No podréis, á pesar de esa herida, dolorosa sin duda, no podréis hacer un esfuerzo, soportar el coche hasta Lucienes y estar de pie un segundo en mi gabinete delante de S. M.? —Imposible, señora, solo á la idea de levantar-me me estremezco. — Luego es una herida horrorosa la que os habeis hecho. —Decis bien, horrorosa. —¿Y quién os cura, quién os aconseja, quién os cuida? —Conservo, como toda mujer que ha tenido casa, recetas excelentes para las quemaduras; me aplico un bálsamo compuesto por mí misma. —Perdonando mi indiscreción, ¿podría ver ese específico? —¡Ah! le tenéis en ese bote sobre la mesa. —¡Hipocrital! dijo para sí la condesa; hasta ese punto ha llevado el disimulo; decididamente se mantiene firme, pero veamos el fin. —Señora, dijo en voz alta la favorita, yo también tengo un aceite admirable para esta clase de heridas; pero la aplicación depende mucho del género de quemadura. —¿Cómo? —Hay rubicundez, simple ampolla y desolladura. No sé medicina, pero todo el mundo se ha quemado más ó menos en su vida.

430 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO —Tengo la vista tan corta, que á dos pasos no distinguo nada. —Ea, está visto; no puedo con ella, dijo para sí la condesa. Abandonemos la astucia; porque en este terreno me yepereira. ¡Pues bien! puesto que no habeis visto á esa dama, continúen en voz alta, quiero decirnos quien es. —¿Esa dama que entró cuando yo salía? —Precisamente. Era mi cuñada la señorita Dubarry. —¡Ah! muy bien, señora, muy bien. Pero como jamás la habia visto, ¿cómo se llama? —Si tú... —¿La ha visto? —Si, y hasta tratado. —¿A la señorita Dubarry? —Si, á la señorita Dubarry; solo que aquel día yo se llamaba la señorita Flageot. —¡Ah! exclamó la vieja litigante con una acritud que no pudo disimular, ¡ah! esa falsa señorita Flageot que ha venido á buscarme y me ha hecho viajar, era vuestra cuñada? —En persona. —¿Quién me la envió? —Yo. —¿Para engañarme? —No, para servirnos, al mismo tiempo que vos me sirvieis á mí. La vieja frunció el ceño. —Creo, dijo, que est. visita no me hará mucho provecho. —¿Habeis sido acaso mal recibida por Mr. de Maupeou, señora? —Cumplimientos de corte. —Me parece que he tenido el honor de ofrecerlos algo más que cumplimientos de corte.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 427 —No equivale á nada, dijo la condesa á Juan; mejor sabes eso que nadie. —Juan gesticó una sonrisa maliciosa. —¡Oh! dijo, las deudas que se pagan tarde acumulan interés, y si alguna vez llevo á encontrar á mi hombre... —No hablemos más que de mi mujer, vizconde. —Nada mas tengo que decirte de ella, ¡marcha! y Juan se hizo á un lado para dejar partir el coche. —¿Dónde me esperas? —En la misma posada; pediré una botella de vino de España, y si se necesita auxilio llegaré. —¡Apredat el paso, cochero, exclamó la condesa. —Calle de San German de los Prados, en la fonda del Gallo Cantando, añadió el vizconde. El cochero partió impetuosamente hacia los Campos Eliseos. Un cuarto de hora después se paraba cerca de la calle de Abbatiale del mercado de Santa Margarita. —¡Allí Mme. Dubarry echó pié á tierra, porque temió que el ruido de carruaje avisase á la vieja astuta, que indudablemente estaría en acecho, á fin de que un cuando estuviese expiando detrás de alguna cortina no pudiera ver á la condesa con bastante tiempo para evitar su visita. En su consecuencia, sola con su lazo que marchaba detrás de ella, entró rápidamente en la calleja Abbatiale, que solo contenía tres casas, en medio de las cuales estaba la posada donde entró corriendo. Nadie la vio entrar, pero al pié de la escalera encontró á la posadera. —Mme. de Bernes? —Mme. de Bernes está muy enferma y no puede recibir.

# NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 4:15 de ayer, números 3050 a 3057 inclusive; la segunda a las 4:00 de esta madrugada, números 3029 a 3035.)

## Rendición y entrega de Port Arthur

### La capitulación

## Política del día

### Escasez de noticias

Hay escasez total de noticias políticas para telegrafiar. Ocupan la atención pública los temporales y fríos y la caída de Port-Arthur.

—Hoy se celebrará Consejo de Ministros.

—Han conferenciado largo tiempo los señores Azcárraga y Maura. El primero ha demostrado su satisfacción por considerar al Sr. Maura como el primer ministerial.

—Se puede dar por segura la combinación de los señores Condé de San Simón y Ruiz Grijalba, conjurando así el disgusto del señor Cárdenas en el seno del Gabinete.

El señor Condé de San Simón pasará a la Dirección General de Obras Públicas.

Y el señor Grijalba de la tenencia de Alcaldía de Madrid a la Dirección de Penales, que quedará vacante.

—De Barcelona comunican que siguen celebrándose las sesiones de la segunda Asamblea Universitaria, viéndose cada vez más desanimadas.

Todos los católicos se retiraron a última hora por haber presentado el Sr. Unamuno, Rector de la Universidad de Salamanca, como ponente de un tema, un trabajo de carácter anticatólico que se ha negado a retirar.

El Obispo de Barcelona, doctor Casas, inició la desbandada, dirigiendo una carta protesta al señor Presidente de la Comisión organizadora de la Asamblea.

Puede esta considerarse como fracasada.

—El frío es tan intenso en toda la Península y en especial en el interior que telegrafían de Zaragoza que en el camino de esta capital a Sástago se ha encontrado helado un pobre anciano.

Un bloque de hielo, según noticias del mismo origen, arrastrado por el río, derrumbó con la violencia del golpe el puente de Gallm.

**Aladío vive**  
En Jerez se ha recibido un telegrama de Aladío, que desde Nápoles telegrafía a su familia, allí residente, desmintiendo los rumores que se han circulado de su fallecimiento.

Pedro Aladío, de la aristocracia española, no cede en sus pretensiones al trono de la Albania, provincia turca de los Balcanes y agita desde Italia el movimiento revolucionario de aquel país.

Pedro Aladío tiene indiscutibles y demostrados derechos a ser soberano de Albania.

La noticia de no haber fallecido ha causado júbilo general, pues goza en Jerez y en toda Andalucía, como en el mismo Madrid, de grandes simpatías.

## Extranjero

**Los duques de Connaught**  
Anteayer salieron de Plymouth el duque de Connaught, hermano del Rey de Inglaterra, Eduardo VII, acompañado de sus hijas Victoria y Margarita.

De Brest telegrafían esta noche que llegaron por la mañana y salieron por la tarde los viajeros, en dirección a Lisboa.

Este viaje se relaciona con el próximo enlace del heredero de la Corona de Portugal Luis Felipe con la princesa Margarita.

También se sigue insistiendo en que la princesa Victoria es de las que tiene más probabilidades para ocupar el trono de España.

No se sabe aun, a pesar de negarlo el Ministro de Estado, si Don Alfonso bajará a Cádiz el día 13, en que tocará allí el duque de Connaught con sus hijas, de paso para Egipto, a donde le lleva una misión política.

**El Presidente Loubet**  
De París nos dicen esta madrugada que ha salido para el pueblito de Montelimar, con el fin de descansar unos días junto a su anciana madre, el Presidente de la República, Mr. Loubet.

**Las cosas de los moros**  
**Bou-Amema y el Roghi**  
Un periódico de Orán confirma la noticia de que Bou-Amema, después de ajustar un arreglo con el Sultán de Marruecos, rehúsó la semana última ocupar el sitio que le había destinado el Roghi, a fin de cortar la comunicación entre Ujda y la frontera argelina. Dicese que Bou-Amema está resentido por la fría acogida dispensada por el pretendiente a su hijo. Se asegura que la situación del ejército del Sultán, que se halla sin jefe, sería muy crítica si el pretendiente estuviese en disposición de atacar.

**La humillación del Sultán**  
Se comenta mucho la nota del Sultán accediendo a las reclamaciones de Francia.

La población indigna lo ha recibido muy mal.

Igual efecto ha causado entre los habitantes del interior que consideran esto como un acto de debilidad de Abd-el-Aziz.

La opinión marroquí por esta circunstancia se está manifestando anglofila en grado extremo, habiendo Francia con las contingencias de estos días perdido mucho de la confianza que había ganado en el corazón de los habitantes del Imperio.

Por el texto del convenio de capitulación, firmado por los delegados de Stoessel y Nogi y ratificado por estos, la situación de los rusos en la entrega de Port-Arthur es la siguiente:

—Todo el material de guerra, buques, fuertes, depósitos, almacenes, docks, cuanto es de pertenencia de Rusia, será entregado al Mikado.

La guarnición será considerada como prisionera de guerra, todos serán repatriados, devolviéndoles las armas bajo promesa de que no las volverán a tomar contra el Japón.

El personal sanitario continuará bajo la inspección de este estado.

**La entrega de la plaza**  
Ayer comenzaron los japoneses, después de ocupados todos los fuertes exteriores, a penetrar en la plaza, que está toda ella en ruinas.

Los japoneses entran conforme van evacuándola los rusos, quienes entregan ya en pleno campo y campamento japoneses las armas en pabellones.

Aun tardará algunos días en ser totalmente ocupada la plaza por los soldados del Japón.

—De Cheit y Wei-haiwei llegan recursos sanitarios y convoyes de víveres a Port-Arthur.

—La muerte de Kochendrakó, el organizador de las defensas de Port-Arthur, ha producido general sentimiento.

—Los japoneses y los rusos confiamos.

**La guerra en el mar**  
De Tokio, donde es general la alegría, lo mismo que en todo el Japón, telegrafían que se dice que si la escuadra del Báltico persiste en querer proseguir adelante y penetrar en los mares de la China y del Japón, el almirante Togo la destruirá.

Se ha acordado el bloqueo definitivo y eficaz de Vladivostok, haciéndolo ahora por mar, mientras por tierra se dirige a sitiara un ejército por base el puesto y poblado de Gensan, en el Nordeste de la Corea.

**La prensa, los Gobiernos y los beligerantes.**  
La prensa unánime de Europa, la de Londres, París, Berlín, Roma y Viena, aboga en general para que se restablezca la paz con ocasión de la rendición de Port-Arthur, objetivo primero de la guerra en una de las potencias.

Todos reclaman la paz, para evitar al mundo los horrores de una guerra.

—Los diplomáticos y los gobiernos se muestran reacios a intervenir mientras no lo pidan los beligerantes; pues se conoce el espíritu del Emperador Nicolás.

—Este y su Gobierno no cederán, ni querrán escuchar de paz, mientras no obtengan sus armas el desquite.

—Japón alcanzado su objeto, está siempre a disposición de las potencias.

**Precedentes de la capitulación**  
Se han hecho públicas las comunicaciones del general Stoessel y el Czar.

Stoessel, con fecha 16 Diciembre, telegrafió al Czar explicándole la crítica situación de la plaza, falta ya de casi todos los elementos de defensa.

Afirmaba el héroe de Port-Arthur que agotaría todos los que aún le quedaban, si tenía la seguridad de recibir en aquellas aguas a los buques de la escuadra de Rodjstvensky ó bien la de que Kuropatkin pudiera vencer a Oyama y acudir en su socorro.

Contestaron a Stoessel el Czar y su gobierno con dudas, autorizándole para tomar todas las medidas que quisiera y creyera prudentes en espera siempre de recibir auxilios por mar ó por tierra, entregándose en último extremo, cuando ya más no pudiera resistir.

Stoessel conforme a estas instrucciones contestó que agotaría todos los recursos.

Visto entonces la imposibilidad de que llegara a tiempo la escuadra del Báltico y no teniendo confianza en que Stoessel aprovechara una ocasión ó coyuntura favorables y habido en cuenta el estado de la plaza, el Consejo de generales y oficiales de Port-Arthur, acordó la capitulación.

Nada de lo que vamos a decir reza con los artistas, casi todos muy apreciables y que no han cometido otra falta, aunque sea bastante garrafa, que la de prestarse a cantar en las condiciones en que lo han hecho.

Para no citar más: que algunos detalles; hemos visto un 4.º acto de «La Africana», que nunca con más razón se ha podido decir que no tuvo pies ni cabeza, en que llenaron la escena ¡¡6 salvajes!! ¡¡6is!; los tuvimos que contar varias veces para dar crédito a nuestros ojos. Y lo que diría la Reina, para tan pocos cortesanos no importa vestir traje de Corte y salir con el mismoismo que arrastraba por las prisiones de Europa. Eso sí, luego salió para hacerle los honores una banda de música Egipcia y por sí se dignaba sentarse, se colocó en el umbral del templo de Braham un hermoso sillón, dorado y todo.

¿Y qué diremos del grandioso desfile de «Aida»? Siempre tuvimos delante de los ojos el célebre «I Feroci Romano». Contamos hasta 4 legiones, de 3 hombres cada una, que en cuanto llegaban al primer término salían corriendo por detrás de los bastidores para volver a escoltar a las monumentales angarillas.

Y la sala de casa de huéspedes en que 8 ó 10 caballeros y otras tantas señoras traman en «Los Hugonotes» la matanza de San Bartolomé? Siempre habíamos visto que a las señoras, cuyo físico lo permitía, se las vestía de estudiantes y a las otras de frailes, porque como tales señoras nada tenían que hacer en aquella terrible conjura, a no ser que el Sr. Baratta haya creído que con su vista se enardecieran más aquellos fanáticos caballeros.

¿A qué seguir?  
—Son esas las óperas que para levantar nuestro lindo coliseo dan derecho a una rebaja en el alquiler del mismo? A la Diputación lo preguntamos.

Para ponerlas así, hasta ese alquiler se pondría a ahorrar el Empresario, porque con un salón y una tarima y acompañados por el piano, que orgullosamente preside la Orquesta, podríamos oír la misma música aunque fuera suprimiendo los grandes efectos y latiguillos que tantos aplausos arrancan a la galería.

Y algunos colegas lamentan lo injusto que muchas veces ha estado el público con la mayoría de los Artistas.

## BENEFICIO DE LA DE ROMA

Noche de gratos recuerdos será la de ayer para la hermosa De Roma. Al aparecer en escena la beneficiada, fué saludada con cariñosos aplausos, que fueron en crescendo durante toda la obra; sinceros y justos fueron los que cosecharon anoche los artistas, porque todos se esmeraron en el desempeño de sus partes respectivas. La bella soprano hizo gala de sus facultades, puso especial cuidado en matizar su parte, hizo cuanto pudo para encarnar el apasionado carácter de Tosca y llegó a conseguirlo, obligándole el público a repetir el *Visi d'Arte* que cantó con delicadeza exquisita.

Al final del segundo acto recibió entusiasta ovación la beneficiada, flores, bouquets, regalos, palomas y los aplausos llenaron nuestro Principal.

Pecaría de injusto si no mencionara a Iribarne, Cavaradossi, astuto irremprochable, teniendo que bisar la romanza del tercer acto, interrumpido por delirantes aplausos.

Los demás artistas cumplieron y hasta el coro no desafió.

**Mascón.**  
**EN EL LIRICO**  
Signe escando el público en las funciones que se dan en este Circo Ecuestre y bien conoce el origen y motivo de un desvío la empresa del señor Alegria.

Para conquistarse de nuevo y atraer al público, hay que renovar el programa más amenudo.

Se anuncia para dentro breves días, los debuts de diez números nuevos; entre ellos el de las célebres hermanas Daineff y de la familia Balaguer.

Los asistuos concurrentes al Lirico los esperan con impaciencia.

La empresa del Lirico ha adquirido los siguientes juguetes para rifarlos entre los niños que asistan a la función dedicada a ellos en la tarde de mañana, día de Reyes.

A cada media entrada acompañará un número, que tendrá opción a dicho sorteo.

- 1 Caballo grande.
- 2 de menor tamaño.
- 1 Gran bebé parisién.
- 2 de menor tamaño.
- 1 Tranvía eléctrico.
- 1 Vapor de ruedas.
- 1 Tocador.
- 1 Confitaría.
- 1 Cocina.
- 1 Coche con dos caballos.
- 1 Pelota grande.
- 2 Aros.
- 1 Bandera.
- 2 Trompetas.
- 1 Tambor.
- 1 Aro grande con mango.

En la función de la noche volverá a presentarse para 3 únicos días la cantante parisién Melle Lise Dublin, con sus perros amaestrados, y los sin igual ciclistas Boller.

## MILITARES

**ORDEN D E LA PLAZA**  
para el 6 de Enero  
Parada.—Regimiento Infantería de Palma.

Jefe de día.—Coronel de Caballería D. Juan Perez.

Hospital y provisiones.—Primer capitán del Batallón Infantería de Inca.

Vigilancia por la plaza.—El Regimiento Infantería de Palma.

## AVISO

**CÍRCULO MALLORQUÍN**  
Esta sociedad ha acordado sacar a concurso, conforme a las bases que están de manifiesto en la Secretaría de la misma, su servicio de repostería y restaurant, admitiéndose proposiciones hasta el día 15 del corriente.

Palma 4 de Enero 1905.—P. A. de la Junta Directiva.—Pedro Andreu, vocal secretario.

Academia de Lenguas — Francés, Inglés é Italiano  
Polaires, 11-2.º

Regalo de la Casa BISLERI a sus clientes  
**ANTAGRA BISLERI**  
UNICO REMEDIO para la curación de la  
**GOTA Y DE LA DIATESIS ÚRICA**  
Miles de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

**ESANOFELE**  
preparado pilular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quinaína para inyecciones.  
Los mejores antisépticos contra el paludismo. Más de mil médicos españoles han certificado sus excelencias y recomendado su uso. En Palma, Alcudia, Pollensa, La Puebla, Muro, Santa Margarita, Sineu y en otros pueblos de Mallorca é Ibiza donde existe el paludismo han sido recomendados por los principales médicos, habiendo producido los más satisfactorios resultados.

**FERRO-QUINA-BISLERI**  
LICOR TÓNICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE MILAN  
**NOGERA-UMBRA** (MANANTIAL ANGÉLICA)  
Agua Mineral de Mesa  
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.  
DEPÓSITO: A. ROLANDO, BARCELONA. BAJADA S. MIGUEL 1.

Así como también el  
**Ferro - Quina - Bisleri**  
licor higiénico estomacal, que devuelve las fuerzas a los convalecientes. El mejor reconstituyente de la Sangre. De uso indispensable para los ANEMICOS Y GRAN APERITIVO  
**Agua Nocera - Umbra**  
La reina de las aguas de mesa. Indicada para los que padecen de catarros de la vejiga y dolores de estómago.  
**COMBATE LA OBESIDAD**

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.  
REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:  
**ALFREDO ROLANDO**  
Bajada de San Miguel, 1.—BARCELONA  
EN BALEARES: P. B. VALLS  
Calle Saías, 4 - 2.º—PALMA

## PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES DE CAPDEPERA

El creciente desarrollo que de día en día va adquiriendo la sociedad cooperativa La Palmera establecida en esta villa, hoy indubitablemente la primera en importancia comercial de las de los pueblos comarcanos; el aumento del movimiento de buques de vela en nuestro puerto, que nos pomen en relación directa con Barcelona, Valencia y otras plazas comerciales con las cuales nos ligamos los principales intereses de la población; los estudios que se llevan a cabo para que el correo menorquin haga aquí escala, mejora que nos reportaría incalculables ventajas y beneficios; la afluencia cada año más numerosa de veraneantes que nos honran con su visita, atraídos por las bellezas de nuestras costas y por la fresca temperatura que se disfruta en nuestras pintorescas playas del «Cargador y Cala-ratjada» y la norma que tiene nuestro Ayuntamiento en ocuparse de los asuntos de vital interés para la localidad y realizar las mejoras que toda población culta y adelantada reclama, fueron causas todas que le movieron a suscribir atenta y razonada instancia, pidiendo a los Poderes públicos la instalación de una Estación Telefónica, y siendo tan acertadamente apoyada la petición, que a los pocos meses se concedió. — Enseguida procedióse con la mayor actividad a realizar las obras en los espaciosos salones de la parte alta de nuestras Consistoriales y quedaron habilitados para las distintas dependencias de la Oficina y habitaciones del Jefe de la Estación, las cuales se amueblan con cierto lujo y se dejó todo dispuesto para que pudiera abrirse al público, cuando la superioridad así lo dispusiese. Señalado para ello el día de hoy, se procedió de antemano a la bendición de las obras y aparatos telegráficos, a cuyo fin nuestro Rdo. Vicario revestido con los ornamentos de rúbrica, acompañado de otros sacerdotes, precedidos de la Cruz parroquial y seguidos de nuestras autoridades, invitados y numeroso pueblo; salieron del templo dirigiéndose a las Casas-Consistoriales, cuyas fachadas estaban caprichosamente engalanadas con artísticos arcos de arrián, combinados con flores, presentando el conjunto un soberbio golpe de vista. — Entremetida la ceremonia, retornó la comitiva a nuestro templo que estaba ricamente adornado, donde se ha cantado un solemne Te-Deum en acción de gracias al Altísimo. Terminado el religioso acto, se ha servido en el salón de la Alcaldía un espléndido buffet, revelando todos los asistentes la gratísima impresión que sentían al ver realizado lo que ayer fué aspiración. Nuestro veterano Alcalde saludó dando las gracias a los allí presentes y en particular al Jefe de la Estación Sr. Oliver, quien ha sabido conquistarse en tan poco tiempo el afecto y simpatía de cuantos han tenido ocasión de tratarle. — A continuación se dirigieron telegramas de agradecimiento al Presidente del Consejo, Director general del Cuerpo, señor Gobernador y otras personalidades por su valiosa y eficaz cooperación en pró de la mejora que se inauguraba.

Merece mil plácemes y elogios la acertada gestión administrativa del Alcalde Sr. Ferrer, quien procurando apartar de la cnsa comunal toda cuestión política, es la causa de la buena

armonía que de algún tiempo a esta parte hay entre las tres fracciones políticas que constituyen el Municipio; a pesar de sus años, trabaja asiduamente, y me consta que tiene en cartera para desarrollarlos a la mayor brevedad, proyectos importantes que han de redundar todos en beneficio de la población, y para los cuales es de esperar que podrá contar con el apoyo decidido de todo el vecindario.

El tiempo, el propio de la estación, estando cubiertas nuestras calles por una capa de nieve, de algunos decímetros; el estado sanitario es inmejorable.

2 Enero 1905.  
**El Corresponsal.**

## Sueltos y Notas

**Calendario de EL NOTICIERO**  
Una vez distribuido el calendario con que obsequiamos a nuestros suscriptores de esta capital, pueden los abonados de los pueblos mandar personas autorizadas ó pasar ellos mismos a recogerlos de nuestra Administración. Borne 68.

## LOS REPUBLICANOS EN EL AYUNTAMIENTO

Por fin han tomado estos la senda que les acomodaba: la de los radicalismos. El señor Martí (D. Luis) actuó ya ayer de «Leader» de la mayoría. «Las cosas que se verán! Ya se desbarrió haciendo que la Junta municipal de asociados habrá faltado a la Ley. No lo crean ustedes. Los republicanos de la cepa filoxerada de Palma a estas horas estarán roncocs, ya que no son número para hacer manifestación (pueda la llegada de Lerroux y Bisca Ibañez) de tanto chillar y decirlo en pleno Consistorio.

Y en el sillón presidencial y primer republicano de Baleares, D. Antonio Planas Frach.

¡Pobre señor; condenado a perpétuo potro! Y a escuchar anoche las heresías de los Fuset y Compañeros y otro día los disparates de los Martí y adláteres! ¡Justo castigo a su perversidad!

**NO MÁS TOS.**—Tome los discoides pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Según leemos en un colega, el nuevo local que en el Borne ha alquilado la Cámara de Comercio, se inaugurará el próximo domingo. A este acto están invitadas las autoridades, pues se procurará revestirlo del mayor realce para reanimar la decaída Sociedad.

## VERMOUTH SERRANO

Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Se encuentran en el más pésimo estado las calles del General Barceló y Danús, en las que se efectúan obras de construcción de una acera.

Sería necesario que se activaran dichos trabajos, por las molestias continuas que producen, pues se hace algo expuesto a caídas por las personas que por allí transitan.

El papel «Jean», es el mejor que pueden consumir los fumadores.

Se encuentra enfermo de suma gravedad, víctima de una angina en el pecho,

nuestro estimado amigo D. Bartolomé Roca y Estades, padre de los hermanos Roca, Ignacio, Agustín y Bartolomé.

Hacemos fervientes votos para que vuelva a recobrar la salud el anciano señor y con ella la paz y la alegría retornen al hogar hoy angustiado.

Durante el día tres hubo cinco nacimientos, entre ellos tres varones, no ocurriendo ninguna defunción.

## VINO DE «LA BASTIDA», PURO SIN MEZCLA DE NINGUNA CLASE

Este vino de fuerza de 10 a 11 grados alcohólicos no es para ser masticado; sí para ser bebido, y tampoco se presta para combinaciones químicas.

Exigir de los detallistas los garrafoncillos con los precintos intactos.

Para poder asegurar la legitimidad del vino en venta tengo siempre en el escritorio de Martínez y Planas una muestra del mismo para la comprobación.

Para más detalles véase el anuncio que publicamos en la Sección de Anuncios de la 3.ª página.

Aprovechando el agradable ambiente y el hermoso panorama que se disfruta desde la riba, hice visto estas mañanas de sol en extremo concurrido dicho sitio, por personas de nuestra buena sociedad.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acción calmante, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

## Teatro Principal

Función para hoy.—Faust.

## Teatro Lírico

Función para hoy tomando parte los mas acreditados artistas de la Compañía.

## ENERO

Sol: Sale 7 h. 10.—Pónese 16 h. 40  
**5**  
Santos: Telesforo papa y mártir, y Santa Emilia virgen.

## DÍA RELIGIOSO

Para mañana  
Cuarenta Horas:  
Concluyen en San Miguel, Exposición a las seis de la mañana; por la tarde el Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad.  
Visita a la Corte de María:  
En Santa Cruz, a Nuestra Señora del Buen Camino.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

JAIMB RUIZ - Instalador de la
Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104

Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID
SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.

MOTORES, ARGOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI - LUZ Y ECONOMÍA
Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutará grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.

LA NEW YORK
GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(COMPLETAMENTE MÚTUA)

Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO
Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904,
ha pagado a sus asegurados

DOS MIL 148 MILLONES DE FRANCO
INSPECTOR EN BALEARES
P. B. VALLS. - Salas 4, 2.º - Palma

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
DE
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a

EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

Papelería de F. Soler, Conquistador, 41
Libros rayados, Papel y sobres de todas clases para el comercio.

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27-1.º.

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT Hnos de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLOCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde.

TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África. - Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimos; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, idem id. 20 id.; certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos. - Cartas, cada 30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimos; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, idem id. 20 id.; certificados, 0'25 céntimos más.

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS. - Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franquico, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especiales garantías y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su firma.

FERRO - CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanig.
De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 6'15 tarde.

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salida de Palma a las dos tarde
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA Llegada
Andraig. c. Peñafres, 68. 7 m.
S' Arracó. c. Peñafres, 93. 7 m.
Capdeuá. c. Santacilia. 8 m.
Caviá. c. Santacilia. 8 m.
Esporlas. p. Olivar. 9 m.
Establiments. p. Olivar. 9 m.
Estalenchs. p. Olivar. 9 m.
Eufabufar. p. Olivar. 9 m.
Puigpuent. p. Olivar. 9 m.
Valldemosa. c. San Miguel, 84. 8 m.
Deyá. c. San Miguel, 84. 8 m.
Sóller. c. San Miguel, 80. 8 m.
Eureya. c. San Miguel, 80. 8 m.
Lluchmayor. c. Bauló, 6. 8 m.
Santany. c. Bauló, 6. 8 m.
Campos. c. Bauló, 6. 8 m.
Samsalis. p. San Antonio. 8'30 m.
Santa Eugenia. p. San Antonio. 8'30 m.
Felanig. p. Mercadal, 13. 6 m.
Algaída. p. Mercadal, 13. 6 m.
Montuiri. p. Mercadal, 13. 6 m.
Porreras. p. Mercadal, 13. 6 m.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes . . . . . 1'05
Por una palabra adicional . . . . . 0'10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas . . . . . 0'55
Por cada palabra adicional . . . . . 0'05
3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa.
Por cada palabra que contengan . . . . . 0'15
La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive . . . . . 4'05
Por cada palabra adicional . . . . . 0'20

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en:
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
de 4 id. con " 2'90 id. sin id. 1'95
de 2 id. con " 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados: - Colmado La Proviencia de Don Vicente Pomar. - Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería. - La Rosa Blanca, Roca, Hermanos, Borne, 3 y 5. - La Pajarita, Soler Hermanas, San Nicolás, 6. - Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

DENTÍFRICOS BOSCH
MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN
LO MEJOR PARA LA DENTADURA
Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico y sirven para la curación de los flemones, el escorbuto, las caries dentaria, (caixals corcats), la debilidad de las encías ó sean cuando estando blandas sangran al menor contacto y el terrible dolor de muelas.
Dejan la dentadura blanca y brillante y la boca fresca y aromatizada.
DE VENTA: - Farmacia A. Bosch, Mercadal 23, Manacor; y en Palma: Farmacia de D. J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumería de D. F. Meridiano, Cadena 6.

LA MECÁNICA - José Casanovas
BARCELONA
Grandes talleres de montaje y reparaciones de:
Bicicletas, Motocicletas, Máquinas de coser, y de hacer Calceata.
Gran surtido de ACCESORIOS de todas clases.
DEPOSITO de los acreditados neumáticos "Continental" y de las nombradas MOTOCICLETAS
\* MINERVA \*
Casa Central: Ronda de San Antonio, 39 y 41
BARCELONA
NOTA: Pídanse catálogos.

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los
TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA
PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA - PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90. - Palma-Mallorca

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Costa del RATA)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA
VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y CA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, lo vapor español.

MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20. - Palma

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 PALMA DE MALLORCA CALLE SOLEDAD, 27
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes . . . . . 1'00 Ptas. Tres meses . . . . . 7'00 Ptas.
Tres meses . . . . . 3'00 Seis meses . . . . . 13'00
Doce meses . . . . . 12'00 Doce meses . . . . . 25'00
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cén. número corriente.-Atrasado, 10

Hills Menke y C. Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTANÇOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Prai.